《一般用压缩空气过滤器》编制说明
（征求意见稿）

一  工作简况

1  任务来源

本项目根据工业和信息化部行业标准制修订计划（工信厅科[2015] 429号文），计划编号：2015-0448T-JB，项目名称“一般用压缩空气过滤器”进行制定，主要起草单位：深圳市宏日嘉净化设备科技有限公司、杭州日盛净化设备有限公司﹑无锡市华灵过滤设备有限公司，计划应完成时间2016年。
2 主要工作过程

2.1 起草阶段：2015年08月X日～2016年06月08日
a) 为完成此项标准制定任务，在压缩机标委会的主持下，2015年08月成立起草工作组，确定起草计划日程表和工作分工及会议机制等； 

b) 2015年09月～12月：收集压缩空气过滤器相关国内外产品信息，并对当前行业状况和技术指标进行详细摸底；

c) 标准工作组按照2015年11月18～19日压标委净化分会二届一次会议（新乡会议）提出的要求，对初稿作了进一步修改、整理和完善，形成JB/T《一般用压缩空气过滤器》的第一版初稿；
d) 2016年01月18～20日：标准起草小组分别在杭州和上海召开会议，集中整理各成员提供和收集的参数、性能指标等数据和试验方法，商讨“一般用压缩空气过滤器”的标准制定原则和主要内容。

e) 2016年01月～2015年03月：完成了标准的提交初稿。

f) 2016年5月在杭州对标准初稿进行了讨论。

g) 2016年6月8日完成标准的征求意见稿及编制说明。

3 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等

本标准由深圳市宏日嘉净化设备科技有限公司﹑杭州日盛净化设备有限公司﹑无锡市华灵过滤设备有限公司等单位共同负责起草。
主要成员 ： 刘柏藩﹑李雪琴﹑章建（助手：郑沈杰）、杨耀峰（助手：卢庆华）。
所做工作： 

1 刘柏藩：全面主导、负责本标准的编制指导工作。

2 李雪琴：负责数据的处理工作并编写标准初稿、征求意见稿、送审稿、报批稿的主要内容；负责对征求意见的汇总和处理工作；负责标准相关文件（编制说明、情况说明等）编写工作。

3 刘柏藩、章建（助手：郑沈杰）、杨耀峰（助手：卢庆华）：负责国内外产品信息的收集；对标准初稿提出部分修改意见；负责意见征求工作；负责部分标准的校对和输入工作；负责与相关单位的联络工作。
4 刘柏藩、章建（助手：郑沈杰）、杨耀峰（助手：卢庆华）：提供国内外典型代表企业（含不同材质、结构、种类的滤芯装置）不同种类、结构的过滤器（在不同气压、流量、温度、湿度、含油量下）部分测试试验、验证数据，并参与了数据的收集和整理工作。
二  标准编制原则和主要内容

1
标准编制原则

1.1
标准的编写，严格按GB/T1.1-2009给出的规则起草。

1.2  标准制定时，性能指标力求反映行业现行的先进水平，技术要求满足过滤器的考核与检验要求。标准框架结构及主体内容与原标准基本保持一致。

1.3  体现国家对产品节能的要求。

1.4  方便标准的使用和实际考核的可操作性。

2  标准主要技术内容说明

2.1  范围

内部装有静态滤芯装置的一般用压缩空气过滤器(以下简称 “过滤器”)具有高效、节能、使用广泛等特点，是目前国内压缩空气系统中净化设备的常备产品。

而压缩空气系统作为一般动力用，其压力通常在0.7-1.25MPa左右，不超过1.6MPa；处理的压缩空气流量大多在800m3/min以内。据此确定了本标准的产品结构形式和使用的压力和流量范围：

本标准涵盖的产品为一般压缩空气系统用，而且内部装有静态滤芯装置的一般用压缩空气过滤器。
本标准适用于压缩空气压力不大于1.6MPa、公称容积流量不大于800m³/min的过滤器。

（注：若进气气压小于0.050MPa，则接近真空，过滤效果及自动排水器效果会较差）

按用途，过滤器一般分为：
a) 凝聚式过滤器：一种使气流通过滤材的空隙，借助多种过滤机理（碰撞、扩散、拦截），使压缩空气中的液体或固体颗粒悬浮物不断聚结成较大微滴而被分离的过滤器。
b) 吸附式过滤器（又称活性炭过滤器或除臭过滤器）：应用吸附技术，使用专门吸附物质除去压缩空气中油蒸气、异味及某些有害气体的过滤器，一般使用活性炭。
c) 除尘过滤器：一种使气流通过滤材的空隙，借助多种过滤机理（碰撞、扩散、拦截），过滤出压缩空气中的固体颗粒的过滤器。
d) 除水过滤器：一种使气流通过专门结构和特殊的滤材的空隙，借助深层过滤机理，对压缩空气中的水分进行干燥、除湿的过滤器。
    注： 除菌（灭菌消毒）、食品、医用、呼吸、真空、高压（航空航天、军事、高铁、海上钻井等）、蒸汽、膜式、特殊气体过滤器等特别专用的，不包含在以上分类中。
其他型式和压力流量的过滤器可参照执行。

2.2规范性引用文件

从术语、法兰、压力容器、空气质量等级、盐雾试验、抽验检验直到标志、包装等，共引用了26项国家和行业标准或规范。这些标准或规范的有关内容适合于本标准，通过引用而成为本标准的条款。

2.3　基本参数

过滤器按公称容积流量和压力不同分为不同的系列，给出了优选压力和流量。
2.4　要求

2.4.1 进气工况

由于压缩空气系统中，各种型号的空压机排出的压缩空气品质千差万别，所以过滤器实际运行时进气工况也是各不相同。为了确保过滤器能正常运行并保证过滤器达到性能要求，因此对进气工况作了统一的如下规定： 

a) 进气压力：＞0.05MPa～1.6 MPa；额定压力：0.70 MPa；
b)流量：≤ 800m3/min；      
c) 固体颗粒等级：GB/T 13277.1-2008规定的7级及以上；
d) 进气含油量：GB/T 13277.1-2008规定的4级及以上；

e) 酸碱度（PH值）： ＞4～9 ；
f) 进气温度：1.5℃～80℃； 

2.4.2 性能要求

过滤器应规定的主要性能指标：

a)凝聚式过滤器：过滤效率（排气悬浮油含量）、初始压降、湿压降；
b) 吸附式过滤器：吸附容量、压降；
c) 除尘过滤器：（最易穿透粒径）过滤效率；
d) 除水过滤器：除水效率、压降； 
e) 壳体寿命。
当然，影响过滤器以上最主要、最重要特性指标的因素与各用户的实际使用工况、过滤器的结构、滤芯材质、滤芯结构、过滤面积也有很大关系。

有关滤芯装置与实际使用频率、滤芯结构、滤芯材质、用气要求有很大关系，因此滤芯装置的使用寿命不作统一规定。
     a)按照GB/T 30475.3 和GB/T 30475.1试验规定工况测得固体颗粒及过滤效率、总含油量。根据去除固体颗粒的过滤精度、过滤效率、残余总含油量的大小，将过滤器过滤的精细种类一般划分为：
（预、初）粗过滤器、

精（密）过滤器、

高精（密）过滤器、

超级过滤器，

以上精细种类划分对用户快速、简单地选择过滤器型号、精度提供了方便及指导。
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b)压降（压差）：
初始干压降（压差）应不大于0.020 MPa；
初始饱和压降（压差）0.015～0.035 MPa；
（最大）湿压降（压差）应不大于0.070 MPa；
注：若初始饱和压降（压差）低于0.015 MPa，则过滤器的滤芯内部孔径很大或存在“隧道”现象。

过滤器的压力降反映了对系统能量损失的影响程度，在节能环保的大环境要求下，压降作为性能指标具有重要意义，事实上，国内外产品也将其作为考核指标之一。最大湿压降不大于0.070MPa，相当于不超过进口压力的0.5%-1%,是比较严的指标。过于追求低压降，势必造成分离器体积加大，并不经济。从实测的产品压降来看，最大湿压降0.070MPa是合适可行的。壳体的使用寿命反映了产品的可靠性。18000h,是目前用户需要且制造商能达到的要求。
c)壳体使用寿命不少于18000h。
2.4.3 主要零部件材料要求

现在市面上空压机排出的压缩空气温度一般较高、同时可能含有各种腐蚀性污染物：如固体颗粒、烟尘、水蒸气、油蒸汽、微生物、挥发性有机化合物、光化学烟雾、其他酸碱和有毒污染物（砷、氟、铅、钼、二氧化硫、氯气和氟化氢等），这些高温污染物会对过滤器的壳体及内部产生腐蚀、锈蚀及霉变。同时依据《中华人民共和国特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》、GB 150、TSG R0004（或TSG R0003）和其他相关法律法规等规定，过滤器的承压壳体应保证使用中安全可靠。因此基于品质保证要求，本标准规定：

①壳体的管头、管身应选用耐压耐用﹑耐腐蚀﹑耐高低温及耐磨损的材料制造，使过滤器在正常贮存和使用中具有抗盐雾耐腐蚀、湿热及其它恶劣条件的良好性能。选用壳体材料应与工作介质相容。
②滤芯装置
a)滤芯装置应耐用稳定、抗冲击、抗疲劳、耐腐蚀﹑耐高低温，保证不发生破裂、断裂﹑变形、熔化。滤芯装置的滤材（如：滤纸）的空气渗透率好（透气度好）、流动阻力小、疏水、疏油性能好，不要过滤含有热的浓硫酸、硝酸溶液、氯化锌等含有腐蚀性成分的气体。否则，滤材（如：滤纸）将被腐蚀破损，造成气体短路。

滤芯装置的所有塑料件应耐腐蚀、耐油和耐高低温，以保证不发生断裂、变形及熔化。
滤芯装置的所有金属件应防锈防腐蚀，表面应光亮无缺陷。滤芯所有的金属件必须互相导电（若使用法兰垫，必须有可靠的导电钉），防止使用中静电火花引起燃烧、爆炸。
b)根据过滤精度、过滤效率(去除率)的需要，滤芯宜采用陶瓷，棉质纤维，木浆纸，无纺布，塑料树脂(如PP﹑PE﹑PET﹑尼龙网﹑丙纶网等)，化纤（如：涤纶等），金属网（如：镍丝﹑不锈钢等），金属纤维，碳纤维（如：活性炭），玻璃纤维（如：HEPA等级），纳米纤维（如：ULPA等级），滤膜膜材等材质。
c)滤芯的结构和种类一般有烧结式滤芯、缠绕式滤芯、折叠式滤芯、膜式滤芯等。
2.4.4 水压试验、气密试验和水压爆破试验

     水压试验是检验过滤器强度的方法之一，以1.5倍最高工作压力进行水压试验，保压30min不得渗漏,这是国际惯例，压缩机等产品标准也如此规定。

    气密性试验是检验产品的密封性能，以过滤器的最高工作压力进行气密检验，可以有效考核产品密封性能。

爆破试验的目的：检查壳体的各项机械性能、结构设计的合理性与可靠性，以及实际安全裕度的大小和其它方面性能。为安全期间，本标准规定爆破试验采用相对安全的水压爆破方法。爆破试验在下述情况下进行：

a) 定型：新设计压力容器的选材、结构及制造工艺合理性验证。包括新产品的试制，材料更新，结构型式改变以及制造工艺更动时为确保产品质量而进行的实验。

b) 质量监控：对已定型的压力容器，为了监控在生产中由于生产工艺的波动等因素而引起的质量波动所进行的实验，模具的变形，热处理炉温的波动，原材料质量波动以及工艺条件的波动等都能引起压力容器产品质量的波动。
2.4.5 接口螺纹及配对法兰

    接口螺纹形式可以有多种多样，圆柱内螺纹与圆锥外螺纹配、圆锥内螺纹与圆锥外螺纹配、美标的NPT锥管螺纹等，本标准不对具体配对形式做硬性规定，强调密封可靠即可。

     采用法兰连接的，标准规定采用国家标准和化工行业标准规定的法兰结构和尺寸，这也是行业通常设计及用户常用的法兰形式。

2.4.6对于应用于呼吸空气、（药典）医药空气、食品、饮料，洁净室等特别行业的过滤器的净化等级及过滤效率应符合该行业的（含法律法规）要求。（如：GMP的要求、GB 16798 食品机械安全卫生的要求等）。
注：GMP是英文 GOOD MANUFACTURING PRACTICE 的缩写，世界卫生组织将GMP定义为指导食物、药品、医疗产品生产和质量管理的法规。中文含义是“产品生产质量管理规范”。 中国现在的《药品生产质量管理规范》（简称GMP）。
2.5　试验方法、检验规则

2.5.1  盐雾试验

国家对盐雾试验有统一的标准规定（GB/T 10125-2012 5.2中性盐雾试验（NSS试验））进行。可以适用本标准产品，所以直接引用。

2.5.2 性能试验
按照相关国家标准进行试验。

2.5.4压降检测

a).初始干压降（压差）：在进气口前端及出气口后端安装压差计，同时安装上从未使用过的新过滤器（特别是滤芯装置），接通经过干燥器完全充分干燥过的干燥气源，进气口压力刚达到试验额定压力0.7MPa并持续稳定10min，记录压差值（同时记录最大值）。
b). 初始饱和压降（压差）：在进气口前端及出气口后端安装压差计，同时装上从未使用过的新过滤器（特别是滤芯装置），接通未经过干燥器干燥过的一般“湿润”气源，进气口压力稳定达到试验额定压力0.7MPa并持续稳定10min，记录压差值（同时记录最大值）。
c).（最大）湿压降（压差）：在进气口前端及出气口后端安装压差计，同时装上的从未使用过的新过滤器（特别是滤芯装置），接通未经过干燥器干燥过的一般“湿润”气源，进气口压力达到试验额定压力0.7MPa并连续持续较长时间（8H～12个月），直到滤芯装置内外表面完全变得脏污并潮湿，记录压差值（同时记录最大值）。 

d).过滤器的压降会随着使用或测试时间的而发生变化。过滤器典型压降与时间的关系趋势图见下图
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说明：1bar=0.1MPa；  lnitial element saturation-饱和压降；  time-时间。
注1:试验仪表精度:试验用的压力表精度规定型式试验不低于 0.4 级，出厂试验不低于 2.5 级，测量范围的上限值不得大于试验压力的 2 倍；流量计不低于 2.5 级；温度计(表)为普通级。
注2：初始干压降（压差）：过滤器在使用中，壳体本身及滤芯固有部分而产生的压降（压差）总和。
注3：（最大）湿压降（压差）：指过滤器投入运行后，滤芯过滤下来的油水会在外层形成一个潮湿带（安静区）以便排油水用。压缩空气中被过滤下来的固体颗粒完全堆积、沉积在滤材的空隙处，压缩空气的流通面积会越来越小，压降越来越大。潮湿带越来越大，造成没有压缩空气通过，相应减少了压缩空气的流通面积，因此会增加压力降。这部分增加的压力降与干压降之总和称为湿压降。
注4：测试（初始饱和、最大湿）压降（压差）时，空气的露点应大于4级要求的最大露点值。

三 主要试验（或验证）情况分析

初稿完成后，工作组成员将对不同企业的不同种类、结构的过滤器（含不同材质、结构、种类的滤芯装置）数据（在不同气压、流量、温度、湿度、含油量下）进行反复验证分析，并结合各企业的制造经验，最终确定标准中一般用压缩空气过滤器的主要性能指标：（最易穿透粒径）过滤精度、净化等级、过滤效率、残余总含油量、（初始干、初始饱和、最大湿）压降(压差)、 壳体寿命等，确定更加合理并符合行业现状和发展需要的指标。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况（包括：产业结构调整与优化升级、战略型新兴产业培育、“两型”工业体系建设等）

该标准涉及的过滤器产品是压缩空气系统中的重要产品，对于提高压缩空气品质，保障下游干燥器等净化设备的可靠运行具有重要作用。标准的制定，可以规范该类产品性能和制造要求，引导行业产品向高效节能方向发展，对行业产品结构优化、整体性能提高具有良好的促进作用。

标准是根据压缩空气净化行业发展需要而提出制定的。标准的制定，不仅加强了对各企业相关产品的技术要求，更加强了各企业对过滤器流量、静态滤芯装置、性能等重要指标的规范性，更能准确地反映产品的特性。这些对提高产品技术水平、提升行业产品整体性能、加快产品升级换代、更多开发环保型产品等均有很好的促进作用。新规定的（最易穿透粒径）过滤精度、净化等级、过滤效率、残余总含油量、（初始干、初始饱和、最大湿）压降(压差)、 壳体寿命等能够更好地反映整体产品的性能，也为今后过滤效果等级、滤芯装置试验、排水器试验、压差器（表）电子数显精确化试验的制定及评价工作的开展打下了基础。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况

本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。

经查询，除以下压缩空气过滤器相关标准外，暂无一般用压缩空气过滤器行标、国标、国际标准可查询到。
GB/T 22108.1-2008气动压缩空气过滤器 第1部分:商务文件中包含的主要特性和产品标识要求
GB/T 22108.2-2008气动压缩空气过滤器 第2部分:评定商务文件中包含的主要特性的测试方法
JB/T 7374-2015气动空气过滤器 技术条件
因此本标准水平为国内先进水平。

七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本专业领域的标准体系框架如图。


大类：
小类：
 
系列：

本标准属于压缩空气质量及净化设备标准体系“02净化设备”小类的“02 过滤器”系列。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是与强制性标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为推荐性行业标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准标准发布6个月后实施。
十一、废止现行相关标准的建议

无。

十二、其他应予说明的事项

无。

                                                       2016年07月26日

标准起草小组联系人：刘柏藩
电话：0755-28686438
邮箱：adm@szyuka.cn
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